

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Палеховой Ольги Владимировны
«**Лингвистические особенности рассуждения
в диалоге в современном немецкоязычном медиадискурсе**»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических
наук по специальности 10.02.04 – Германские языки

Рецензируемая работа выполнена в русле коммуникативной лингвистики и прагматики и посвящена комплексному описанию рассуждения в диалоге в современном немецкоязычном медианом дискурсе. Вышесказанное определяет **актуальность** данной работы.

Объектом исследования выступает диалог, реализуемый в аналитическом интервью и в интервью-беседе. Предметом исследования являются способы и средства реализации рассуждения в диалоге в современном немецком языке.

В опоре на весомую теоретическую базу (положения теории коммуникации, прагматики, лингвистики текста и дискурса, функциональной стилистики и медиалингвистики) О.В. Палехова проводит всесторонний анализ рассуждения как информационно-убеждающей структуры, что с учетом коммуникативного и прагматического подхода дает возможность детально изучить специфику развертывания рассуждения в диалогической речи, выявить зависимость структуры рассуждения от коммуникативной ситуации, от участников диалога и характера отношений между ними.

Теоретическая значимость диссертационной работы заключается в том, что она вносит вклад в разработку лингвистической теории типов речи, уточняя положения функциональной стилистики, прагматики немецкого языка и теории диалогической коммуникации, и открывает перспективы для дальнейшего изучения рассуждения как типа речи в разных жанрах и дискурсах. **Научная новизна** исследования определяется тем, что в результате применения современных методов анализа диалогической речи были выявлены коммуникативные модели развертывания рассуждения в диалоге в современных немецкоязычных медиатекстах, а также описаны лексические маркеры и грамматические структуры, характерные для рассуждения в диалоге. **Практическая ценность** исследования состоит в том, что его результаты могут быть использованы в разработке вузовских курсов по функциональной стилистике, лингвистике текста, прагматике, теории коммуникации.

Наиболее существенные результаты исследования, обладающие новизной и полученные лично диссертантом, заключаются в выявлении взаимосвязи между непосредственным, взаимонаправленным общением коммуникантов и структурой и характером рассуждения, развертывающегося в репликах обоих участников диалога, выстраивающих свои речевые высказывания с учетом апперцептивного фона восприятия собеседника и корректирующих свои способы убеждения и коммуникативные тактики вследствие непосредственной реакции адресата.

Обширный эмпирический материал, а также совокупность адекватных целям работы методов исследования, включая аналитико-описательный метод, метод сплошной выборки, ситуативно-интерпретационный метод, метод контекстуального анализа, метод лингвистического моделирования и метод количественных подсчетов, обеспечивают достоверность и обоснованность полученных диссертантом результатов. Результаты исследования апробированы на национальных и международных научных конференциях и отражены в 21 публикации диссертанта.

Диссертация Палеховой Ольги Владимировны на тему «Лингвистические особенности рассуждения в диалоге в современном немецкоязычном медиадискурсе» полностью соответствует профилю совета Д 212.254.09 и критериям, установленным в пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в последней редакции), а её автор Палехова Ольга Владимировна заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Информация об авторе отзыва

Копчук Любовь Борисовна,
доктор филологических наук
(специальность 10.02.04 – Германские языки),
профессор, заведующая кафедрой немецкой
филологии института иностранных языков
ФГБУ ВО «Российский государственный
педагогический университет им. А. И. Герцена»

Адрес организации:

191186, Санкт-Петербург, набережная реки Мойки, д.48

Телефон: (812) 312-44-92

E-mail: mail@herzen.spb.ru

Web: http://www.herzen.spb.ru

Контактные данные:

Телефон: (812) 571-39-20 (доб. 210)

E-mail: germ@herzen.spb.ru

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА

подпись *Л. Б. Копчук*

подтверяю «02» 11 2021 года

Отдел персонала и социальной работы

управления кадров и социальной работы



В. В. Рубинчик
Ведущий документовед
отдела персонала
и социальной работы
В. В. Рубинчик

10.11.2021